
ВІСНИК ПРИАЗОВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

2026р. Серія: Технічні науки Вип. 53. Т. 2 

 p-ISSN: 2225-6733; e-ISSN: 2519-271X  

 

Copyright © 2026, Authors. This is an open access article under the Creative Commons CC BY license 142 

 

УДК 502/504                  DOI: 10.31498/2225-6733.53.2.2026.359946 

 

РОЛЬ ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНОГО ФОНДУ У ЗБЕРЕЖЕННІ БІОРІЗНОМАНІТТЯ ТА 

ЗАБЕЗПЕЧЕННІ СТАЛОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕКОСИСТЕМ УКРАЇНИ 

 
Дичко А.О. д-р техн. наук, професор, Національний транспортний університет, м. Київ, ORCID: 

https://orcid.org/0000-0003-4632-3203, e-mail: a.dychko@ntu.edu.ua; 

Єрмаков В.М. д-р техн. наук, доцент, Державна наукова установа «Інститут екологічного 

відновлення та розвитку України», м. Київ, ORCID:  

https://orcid.org/0000-0003-4548-235X, e-mail: nttn@i.ua 

 

У статті досліджено роль природно-заповідного фонду у збереженні та підтриманні екологічної рівноваги при-

родних систем України. Розглянуто значення природоохоронних територій як основного інструменту охорони 

довкілля в умовах зростаючого антропогенного впливу та трансформації природних екосистем. Проаналізовано 

сучасний стан розвитку природно-заповідного фонду України та динаміку частки заповідних територій у стру-

ктурі території країни у період з 2022 по 2024 роки. Встановлено, що поступове збільшення площ природоохо-

ронних територій свідчить про розвиток національної системи збереження природних ресурсів, однак темпи 

розширення заповідного фонду залишаються відносно невисокими. У статті розглянуто основні структурні 

елементи екологічної мережі, зокрема природні ядра, екологічні коридори та буферні зони, що сприяють збере-

женню природних комплексів і забезпечують міграцію видів, а також значення природно-заповідного фонду, 

екологічної мережі та інших природоохоронних територій у забезпеченні сталого розвитку. Проаналізовано 

значення інтеграції природоохоронних територій України до міжнародних природоохоронних систем, зокрема 

Пан’європейської екологічної мережі, Смарагдової мережі та Світової мережі біосферних резерватів 

ЮНЕСКО. Визначено, що ефективне функціонування природно-заповідного фонду неможливе без здійснення 

екологічного моніторингу, який дозволяє оцінювати стан природних екосистем, виявляти негативні зміни та 

формувати науково обґрунтовані управлінські рішення у сфері охорони довкілля. Наголошено, що розвиток при-

родно-заповідного фонду, формування екологічної та Смарагдової мережі, а також інтеграція України до між-

народних природоохоронних ініціатив сприяють досягненню Цілей сталого розвитку, зокрема Цілі 15 «Захист 

та відновлення екосистем суші», та забезпечують збереження природного середовища для майбутніх поколінь. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд; сталий розвиток; екологічний моніторинг; екосистеми; біорізнома-

ніття; антропогенний вплив. 

 

Постановка проблеми 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризу-

ється значним зростанням антропогенного впливу на 

природне середовище. Інтенсивне використання при-

родних ресурсів, урбанізація, розвиток промисловості 

та сільського господарства призводять до деградації 

природних екосистем, втрати біорізноманіття та погір-

шення стану довкілля. У зв’язку з цим особливого зна-

чення набуває формування ефективної системи охо-

рони природи, ключовим елементом якої є природно-

заповідний фонд. Охоронювані природні території ві-

діграють важливу роль у збереженні природних ланд-

шафтів, підтриманні екологічної рівноваги та забезпе-

ченні екологічної безпеки. Функціонування заповід-

ного фонду сприяє охороні унікальних природних ком-

плексів, збереженню рідкісних видів рослин і тварин, а 

також підтриманню стабільності екосистем. 

Водночас ефективне управління заповідними те-

риторіями неможливе без систематичного екологіч-

ного моніторингу, який дозволяє оцінювати стан при-

родного середовища, виявляти негативні зміни та роз-

робляти заходи для їх запобігання. 

 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Питання збереження природно-заповідного фо-

нду та ролі заповідних територій у збереженні 

біорізноманіття активно досліджується в сучасній нау-

ковій літературі. Дослідження останніх років свідчать, 

що природоохоронні території є основним інструмен-

том збереження природних екосистем та підтримання 

екологічної рівноваги. Зокрема, зазначається, що ство-

рення та ефективне управління природоохоронними 

територіями сприяє збереженню біорізноманіття, підт-

риманню екосистемних послуг та зменшенню негатив-

ного впливу антропогенних факторів [1]. У сучасних 

публікаціях значна увага також приділяється оцінці 

ефективності природоохоронних територій та їх ролі у 

досягненні глобальних цілей охорони природи [2]. 

У низці наукових праць розглядається результа-

тивність діяльності заповідних територій та їх зна-

чення для збереження природних комплексів. Дослід-

ники відзначають, що природоохоронні території зда-

тні суттєво зменшувати темпи деградації екосистем і 

втрати біорізноманіття. Водночас рівень їх природоо-

хоронної ефективності значною мірою залежить від 

якості управління, належного фінансування та конт-

ролю антропогенного навантаження [3]. Крім того, су-

часні дослідження підкреслюють важливість інтеграції 

природоохоронних територій у ширші екологічні ме-

режі та системи сталого управління природними ресу-

рсами [4]. 

Разом з тим, незважаючи на значну кількість нау-

кових досліджень у цій сфері, окремі аспекти 
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функціонування природно-заповідного фонду, зок-

рема його роль у забезпеченні екологічної безпеки та 

підвищенні стійкості природних екосистем до антро-

погенних впливів, залишаються недостатньо вивче-

ними. У зв’язку з цим у даній статті здійснюється ана-

ліз ролі природно-заповідного фонду у збереженні бі-

орізноманіття та підтриманні екологічної рівноваги 

природних систем. 

 

Мета статті 

Мета статті полягає у дослідженні ролі природно-

заповідного фонду у збереженні біорізноманіття та 

підтриманні екологічної рівноваги природних систем, 

а також у визначенні його значення для забезпечення 

сталого функціонування екосистем в умовах зростаю-

чого антропогенного навантаження. 

 

Виклад основного матеріалу 

Природно-заповідний фонд України (ПЗФ) є сис-

темою територій та об’єктів, що мають особливу при-

родоохоронну, наукову, рекреаційну та естетичну цін-

ність і перебувають під охороною держави. До складу 

ПЗФ входять природні та біосферні заповідники, наці-

ональні природні парки, заказники, пам’ятки природи, 

регіональні ландшафтні парки та інші категорії приро-

доохоронних територій. Основною метою їх функціо-

нування є збереження типових і унікальних природних 

комплексів, підтримання біорізноманіття та забезпе-

чення стабільності природних екосистем. 

Станом на початок 2024 року до складу ПЗФ вхо-

дило 9002 території та об’єкти загальною площею бли-

зько 4,18 млн га, що становить 6,93 % площі території 

України. Динаміка розвитку ПЗФ свідчить про посту-

пове збільшення частки заповідних територій: у 2021 

році вона становила 6,82 %, у 2022 році – 6,91 %, у 2023 

році – 6,93 %, а у 2024 році – 6,94 % території країни. 

Протягом 2023 року було створено 119 нових терито-

рій природно-заповідного фонду загальною площею 

понад 13,6 тис. га, а також розширено межі окремих іс-

нуючих об’єктів. У 2024 році було створено 88 нових 

об’єктів ПЗФ загальною площею близько 2937 га [5], 

що свідчить про прогрес формування природоохорон-

ної мережі, хоча темпи її розширення залишаються ві-

дносно невисокими (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1 – Просторовий розподіл та динаміка частки територій природно-заповідного фонду України (2022–2024 рр.) 

 

Поряд із розвитком ПЗФ важливим інструментом 

збереження природних екосистем є формування еколо-

гічної мережі. В Україні екомережа формується на ре-

гіональному рівні та охоплює всі області країни, ство-

рюючи просторово пов’язану систему природних тери-

торій. Екомережа покликана забезпечити збереження 

біологічного та ландшафтного різноманіття, підтри-

мання природних процесів і стабільність екосистем. 

Структура екологічної мережі включає ключові приро-

дні території – ядра, які представлені насамперед 

об’єктами ПЗФ та іншими цінними природними ком-

плексами. Між ними формуються екологічні коридори 

для просторового зв’язку природних територій і 

забезпечення умов для міграції видів та обміну генети-

чним матеріалом. 

Важливим елементом також є буферні зони, які 

виконують захисну функцію з метою зниження рівня 

антропогенного впливу на природні ядра та сприяння 

стабільності природних екосистем. Регіональні еколо-

гічні мережі, сформовані на рівні окремих областей, у 

сукупності утворюють загальнодержавну екологічну 

мережу України. Її формування спрямоване на поєд-

нання природних територій у єдину просторову сис-

тему для збереження біологічного та ландшафтного рі-

зноманіття, підтримання природних екологічних про-

цесів та підвищення стійкості природних екосистем 

(рис. 2).  
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Рис. 2 – Національна екологічна мережа [7] 

 

На національному рівні екологічна мережа Укра-

їни інтегрується у ширшу систему міжнародної приро-

доохоронної співпраці, зокрема у Пан’європейську 

екологічну мережу, яка об’єднує природні території рі-

зних країн Європи. Така інтеграція сприяє збереженню 

природних комплексів у межах значних природних ре-

гіонів, забезпечує міграцію видів та підтримує екологі-

чну цілісність природних ландшафтів на континента-

льному рівні [6]. 

Важливим елементом збереження природного рі-

зноманіття на міжнародному рівні є формування Сма-

рагдової мережі, яка є частиною Пан’європейської еко-

логічної мережі та охоплює території особливої приро-

доохоронної цінності. Смарагдова мережа формується 

у країнах, що є сторонами Бернської конвенції, і спря-

мована на збереження рідкісних та зникаючих видів 

флори і фауни, а також природних оселищ, що мають 

міжнародне значення. В Україні формування Смараг-

дової мережі розглядається як важливий етап інтегра-

ції національної природоохоронної системи до євро-

пейського природоохоронного простору. Території 

Смарагдової мережі охоплюють природні комплекси, 

які відповідають критеріям Бернської конвенції та ві-

діграють важливу роль у збереженні біорізноманіття. 

Значна частина таких територій збігається або част-

ково перекривається з об’єктами ПЗФ, що підсилює їх 

природоохоронне значення [8]. 

Важливе значення для збереження природних 

екосистем мають території, що входять до Світової ме-

режі біосферних резерватів ЮНЕСКО (рис. 3). Вони 

виконують функцію міжнародних природоохоронних 

територій, де поєднуються завдання охорони біорізно-

маніття та проведення наукових досліджень [9, 10]. 

Попри важливу роль природно-заповідного фо-

нду та інших природоохоронних територій у збере-

женні біологічного та ландшафтного різноманіття, їх 

функціонування відбувається в умовах зростаючого 

антропогенного впливу. Інтенсивне використання при-

родних ресурсів, розвиток промисловості, урбанізація, 

транспортна інфраструктура, сільськогосподарська ді-

яльність та інші види господарської діяльності призво-

дять до трансформації природних ландшафтів, дегра-

дації екосистем і зменшення біорізноманіття [11].
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Рис. 3 – Національна мережа біосферних резерватів ЮНЕСКО України [10] 

 

Антропогенний вплив може проявлятися у фраг-

ментації природних територій, порушенні гідрологіч-

ного режиму, забрудненні ґрунтів, водних ресурсів і 

атмосферного повітря, а також у зміні структури при-

родних угруповань [12]. Навіть у межах природоохо-

ронних територій негативні наслідки господарської ді-

яльності можуть проявлятися опосередковано через 

вплив прилеглих територій та загальні екологічні 

зміни у регіоні. 

У зв’язку з цим особливого значення набуває си-

стематичне спостереження за станом природних еко-

систем та оцінка змін, що відбуваються під впливом 

природних і антропогенних факторів [13]. Саме еколо-

гічний моніторинг дозволяє оцінювати зміни у приро-

дних екосистемах, виявляти негативні впливи антропо-

генних факторів та своєчасно приймати управлінські 

рішення щодо збереження природних ресурсів. Систе-

матичний екологічний моніторинг природоохоронних 

територій забезпечує отримання достовірної інформа-

ції про стан екосистем, динаміку біорізноманіття та рі-

вень антропогенного навантаження. Це, у свою чергу, 

створює наукове підґрунтя для розроблення ефектив-

них заходів щодо охорони довкілля та підтримання 

сталого функціонування природних систем (рис. 4).

 

 
 

Рис. 4 – Концептуальна схема взаємозв’язку антропогенного впливу, деградації екосистем, екологічного моніторингу та 

природоохоронних управлінських рішень 
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вплив на природні території зумовлює необхідність 

постійного спостереження за станом довкілля та впро-

вадження ефективної системи екологічного монітори-

нгу. 

Реалізація таких природоохоронних заходів без-

посередньо пов’язана з досягненням Цілей сталого 

розвитку [15], зокрема Цілі 15 «Захист та відновлення 

екосистем суші», яка передбачає збереження біорізно-

маніття, раціональне використання природних ресур-

сів та відновлення деградованих екосистем (рис. 5).

 

 
 

Рис. 5 – Структура системи збереження природного середовища України та її відповідність Цілі 15 сталого розвитку 

 

Отже, розвиток природно-заповідного фонду, фо-

рмування екологічної та Смарагдової мережі та інших 

природоохоронних територій, а також здійснення сис-

тематичного екологічного моніторингу сприяють реа-

лізації принципів сталого розвитку та забезпечують ін-

теграцію природоохоронної політики України у зага-

льноєвропейський екологічний простір. 

 

Висновки 

За результатами проведеного дослідження можна 

зробити наступні висновки. 

1. Природно-заповідний фонд України є важли-

вою складовою системи охорони довкілля. Його тери-

торії сприяють збереженню природних екосистем, 

біологічного та ландшафтного різноманіття, а також 

підтриманню екологічної рівноваги. 

2. Формування екологічної мережі забезпечує по-

єднання окремих природоохоронних територій у єдину 

систему. Такий підхід дозволяє зберігати природні 

комплекси, підтримувати природні процеси та створю-

вати умови для переміщення і поширення видів. 

3. Україна також бере участь у міжнародних при-

родоохоронних ініціативах. Зокрема, формуються те-

риторії Смарагдової мережі та функціонують біосфе-

рні резервати в межах програми ЮНЕСКО «Людина і 

біосфера», що сприяє включенню українських природ-

них територій до міжнародних екологічних мереж. 

4. Разом з тим природні екосистеми зазнають зна-

чного впливу господарської діяльності людини. Це 

       
Захист і відновлення екосистем суші та сприяння їх раціональному використанню, раціональне лісоко-

ристування, боротьба з опустелюванням, припинення та повернення назад процесу деградації земель і 

зупинення втрати біорізноманіття 

 
Природно-за-

повідний фонд 
заповідники, НПП, 

заказники 

 
Екологічна 

мережа 
ключові, сполучні 

та буферні території 

 
Смарагдова 

мережа 
території Emerald 

Network/Natura 2000 

 
 Інші природоо-

хоронні об’єкти 
водно-болотні угіддя, 

біосферні резервати 

ОСНОВА СИСТЕМИ 
ЗБЕРЕЖЕННЯ ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА УКРАЇНИ 

Збереження біологіч-

ного та ландшафт-

ного різноманіття 
охорона видів, середо-

вищ існування 

Підтримання еколо-

гічної рівноваги 

регуляція природних 

процесів 

Стабільність природ-

них екосистем 

стійкість до антропо-

генного впливу 

В
ІД

П
О

В
ІД

А
Є

 



ВІСНИК ПРИАЗОВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

2026р. Серія: Технічні науки Вип. 53. Т. 2 

 p-ISSN: 2225-6733; e-ISSN: 2519-271X  

 

 
183 ТЕХНОЛОГІЯ ЗАХИСТУ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 147 

 

 

зумовлює потребу у постійному спостереженні за ста-

ном природного середовища та оцінці змін, що відбу-

ваються у природних системах. 

5. Систематичний екологічний моніторинг дозво-

ляє отримувати інформацію про стан екосистем і своє-

часно виявляти негативні зміни. Його проведення є ва-

жливим для ефективного управління природоохорон-

ними територіями та реалізації цілей сталого розвитку. 
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The current state of development of Ukraine’s nature reserve fund and the dynamics of the share of protected areas within 

the country’s territorial structure during the period from 2022 to 2024 are analyzed. It is established that the gradual 

increase in the area of protected territories indicates the development of the national system for the conservation of 

natural resources; however, the pace of expansion of the nature reserve fund remains relatively low. The article examines 

the main structural elements of the ecological network, including natural cores, ecological corridors, and buffer zones, 

which contribute to the preservation of natural complexes and ensure species migration. It also highlights the significance 

of the nature reserve fund, the ecological network, and other protected areas in ensuring sustainable development. The 

importance of integrating Ukraine’s protected areas into international conservation systems is analyzed, in particular 

the Pan-European Ecological Network, the Emerald Network, and the UNESCO World Network of Biosphere Reserves. 

It is determined that the effective functioning of the nature reserve fund is impossible without environmental monitoring, 

which allows for assessing the condition of natural ecosystems, identifying negative changes, and developing scientifi-

cally grounded management decisions in the field of environmental protection. The study emphasizes that the development 

of the nature reserve fund, the formation of the ecological and Emerald networks, and Ukraine’s integration into inter-

national conservation initiatives contribute to the achievement of the Sustainable Development Goals, particularly Goal 

15 “Life on Land,” and ensure the preservation of the natural environment for future generations.  

Keywords: nature reserve fund; sustainable development; environmental monitoring; ecosystems; biodiversity; anthro-

pogenic impact. 
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